

# 碇石村 村容村貌美如画 乡风民俗灿若金

蚌报融媒体记者 谢勋章 文/图

## 产业发展 增收保就业

碇石村坚持以人民为中心的发展思想，围绕如何让村民们的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，不断推动乡村产业发展，带动村民增收致富。

碇石村紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，依托高标准农田改造项目等，积极探索新思路新方法为农业增效、农民增收提供强有力的保障。同时，该村利用毗邻经开区工业园区的优势，通过合作经营方式投资入股到刁师傅食品有限公司，每年增加村集体收入4万

元；另外出租两处厂房，每年也能为村集体增加可观的收入。为帮助村民在家门口实现就业，村委会加强与园区企业联系，并动员数十位村民，脱贫户到园区企业上班，每人每月大概可获得3500元务工收入。

2022年，该村集体经济收入已达到72.41万元，远远超过年初50万元目标任务。陈礼说，村里还在积极谋划未来。因为紧邻大凤山森林公园，该村计划在旅游产业上做文章；村里尚有200亩的低洼地，那里也是将来发展特色养殖产业的重点区块。



村民在医疗室检查身体



修旧如旧的乡村土坯房

## 乡风文明 淳朴有力量

仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。碇石村将乡风文明建设与产业发展、人居环境提升同安排同部署，通过丰富多彩的活动，不断挖掘出典型人物和事件，用身边的人讲身边的事，用身边的事教育身边的人，大力宣传社会主义核心价值观和忠孝礼义廉文化，营造文明乡风淳朴民风，为乡村振兴注入文明力量。

文化墙上不仅有村规民约，而且还记载不少动人故事。陈礼介绍，碇石村又称“金色碇石”，其实颇有来历。上世纪70年代末的一天，村民陈夕雷在田间劳作时，无意间捡到一块黄灿灿、沉甸甸的石头。回到家后，陈夕雷将这块“石头”交给国家地质勘探队的同志鉴定，结果确定是一块重达762克的“狗头金”，陈夕雷没有多想便上交国家。国家

为表彰他的高尚行为，还给予了他一定的奖励。这种热爱祖国、无私奉献的精神一直传承至今。

此外，碇石村还以新时代文明实践站、农家书屋党员活动室、老年大学等活动阵地为载体，今年以来已组织开展篮球比赛、广场舞比赛、包元宵等各类文体活动10场次。同时充分发挥好“美丽庭院”“文明家庭”“优秀兵妈妈、好军嫂”等评选活动，不断推出典型人物和事迹。

如今的碇石村，村民们足不出村就能享受先进的医疗服务，生活污水在村里就地收集处理，一年四季有看不尽的花海美景……在这片充满阳光的土地上，乡村振兴的天地将越来越宽、步伐将越来越稳。



风景如画的碇石村

## 环境提升 人在画中游

碇石村犹如一幅镶嵌在田野里的巨型画卷，以绵延的彩虹道与104国道相连。3月15日，记者沿彩虹道进村，一处处美丽宜居具有浓郁田园风情的乡村美景让人流连。沿途所见，道路平整。翠绿的麦苗在田间错落分布，鹅黄色的油菜花点缀其中，装点着春天。幽静小道逶迤至村头，错落有致的小楼、整齐划一的篱笆、绚丽多彩的墙体画立刻闯入眼帘，无不给人以美的享受。

碇石村同样“韵味儿”十足，在推进美丽乡村建设时，并没有大拆大建，而是修旧如旧，保留了不少乡村的原始风貌。在中心村中段，一排小楼中横卧着一座上了年头的土坯房，周边用篱笆围起，院子里铺了地砖。墙体上印着颇有年代感的标语，屋内也是二三十年前的陈设。房主人刁连东和纪彩兰老两口婚后第二年搬进这里。

他们在这里遮风挡雨、养育子女，转眼已过去一个甲子，而今已是儿孙满堂。老两口现在住在旁边的砖瓦房，但因为这栋土坯房冬暖夏凉，他们还会时常在这里生活。这里是中国传统村落的遗存，也是中国农村翻天覆地变化的见证，原汁原味的乡土气息让人驻足，已先后有两部影视剧到这里取景拍摄。

碇石村党总支书记陈礼介绍，按照“以点带面、串点成线、连线成片”工作思路，碇石村有力有序推进美丽乡村建设，打造出马塘景观带、农耕文化馆、党建文化长廊、五小园、文化墙等一批美丽乡村示范点景观。同时不断加强基础设施建设，对文化广场进行提升改造，新建篮球场、硬化、提升村组道路逾6000m<sup>2</sup>，建成“五小园”逾3000m<sup>2</sup>，村庄绿化覆盖率超过40%，真正让村庄富起来、美起来、活起来。

大凤山西麓，淮河东岸，望淮岭和南岭之间，一片扇形沃土，淮河在这里画出半圆，然后蜿蜒而去。这里就是省级美丽乡村——五河县小溪镇碇石村。它是乡村振兴的样板，现代和传统在这里交融，“狗头金”的往事更为它披上一层神秘的面纱。如今，一幅生机勃勃的美丽幸福乡村画卷正在碇石村徐徐展开。

碇石村下辖2个自然村，11个村民组。全村总户数586户，2353人。行政范围约7平方公里，耕地面积4626亩，水面面积343亩。其中，中心村现有8个村民组，261户，人口1334人。村两委班子成员5人，党员69人。该村以党建引领高质量发展为主题，围绕“产业发展”“环境提升”“乡风文明”大方向，绘就“有产业、有颜值、有底蕴”的乡村振兴新蓝图。

奋进春天里  
美丽乡村行

# 蚌埠发布·新媒问政

## 网络问政第一通道



- 有政策要咨询
- 有事情要投诉
- 有建议要转达

## 为民办实事 为企业优环境

一问到底 码上办·马上办

## 为民办事看这里

- 1、微信搜索或扫码关注蚌埠发布微信公众号；
- 2、进入公众号后，在底部菜单栏点击“新媒问政”“我要问”；
- 3、进入新媒问政页面后，点击“我要问政”，填写姓名、手机号码，再输入你要反映的问题，最后点击“保存”按钮就提交成功啦！



## 为企业服务看这里



点击“为企业服务”



注册



点击“帮我办”



填写诉求后点击“提交”

你的关切我们捧在手心  
你的诉求我们一问到底